

EXPUNERE DE MOTIVE

Având în vedere interesul manifestat de o serie de organisme internaționale (Organizația Mondială a Comerțului, Organizația Mondială a Proprietății Intelectuale, Organizația Mondială a Vămilelor) pentru întărirea rolului administrației vamale în acțiunile de combatere a mărfurilor pirat și mărfurilor care poartă mărci contrafăcute în comerțul internațional, precum și sesizările Oficiului de Stat pentru Invenții și Mărci și ale Oficiului pentru Protecția Consumatorilor în legătură cu unele importuri de mărfuri contrafăcute, am elaborat proiectul de act normativ privind competența autorităților vamale pentru asigurarea respectării drepturilor de proprietate intelectuală. De asemenea, în ultimul timp, autoritățile vamale au fost solicitate să intervină pentru suspendarea operațiunilor de vămuire a unor importuri de mărfuri contrafăcute/pirat, solicitări venite din partea unor reprezentanțe ale unor companii cu mărci înregistrate pe plan internațional la O.M.P.I. (Organizația Mondială pentru Proprietate Intelectuală) și intern la O.S.I.M.

La elaborarea acestui proiect s-a avut în vedere armonizarea legislației vamale române cu Reglementarea C.E. nr.3295/94 a Uniunii Europene.

De asemenea, s-au respectat principalele prevederi ale "Acordului privind aspectele drepturilor de proprietate intelectuală legate de comerț" din Anexa 1C la Acordul de la Marrakech privind constituirea Organizației Mondiale de Comerț ratificat prin Legea nr.133 din 22.12.1994 și este în concordanță cu preve-

derile Convenției de la Paris pentru protecția proprietății industriale, a Convenției de la Berna pentru Protecția operelor literare la care România este membră din 1927, Aranjamentului de la Madrid din 1928 precum și a Aranjamentului de la Haga adoptat prin Legea nr.44 din 28.04.1992.

Prezentul proiect de lege stabilește participarea autorităților vamale, într-o manieră eficientă la acțiunile îndreptate împotriva contrafacerilor de mărfuri și a mărfurilor pirat și, în același timp, oferă titularilor de proprietate intelectuală posibilitatea de a lua măsuri destinate să-și protejeze drepturile.

În scopul îndeplinirii prevederilor menționate în proiectul de lege, autoritățile vamale pot acționa fie la solicitarea deținătorului unui drept de proprietate intelectuală, fie din proprie inițiativă (intervenție din oficiu), pe baza listelor deținătorilor de drept, înregistrați la OSIM, la Oficiul Român pentru Drepturile de Autor sau la alte instituții abilitate.

În ambele situații acțiunile autorităților vamale de a suspenda operațiunile de vămuire sunt realizate pe baza depunerii unor garanții, de către deținătorul de drept, care să asigure recuperarea eventualelor daune materiale solicitate de importator, beneficiar sau exportator, precum și cheltuielile ocazionate de aceste intervenții.

Proiectul de act normativ prevede de asemenea, ca mărfurile stabilite prin hotărâre judecătorească a fi contrafăcute sau pirat, după caz, pot fi distruse sub supraveghere vamală sau pot fi donate unor instituții de binefacere, dacă există acordul scris al deținătorului de drept și aprobarea Direcției Generale a Vămilelor.

Prezentul proiect stabilește și sancțiuni contravenționale.

Față de cele prezentate, s-a întocmit proiectul de Lege privind unele măsuri pentru asigurarea respectării drepturilor de proprietate intelectuală în cadrul operațiunilor de vămuire, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,

Radu Vasile
Radu Vasile

